
关于《韶关市水生态环境保护“十四”规划（征求意见稿）》的起草说明

为贯彻落实《中华人民共和国水污染防治法》要求,提升韶关市水生态环境保护水平，保障“双区”的饮水安全，全力筑牢粤北生态屏障，韶关市生态环境局起草了《韶关市水生态环境保护“十四”规划（征求意见稿）》（以下简称《规划》），现将有关情况说明如下：

一、起草背景
“十四五”时期是开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的第一个五年，是谱写美丽韶关建设新篇章、实现生态文明建设新进步的第一个五年，是深入打好污染防治攻坚战、持续保持水生态环境质量的关键五年，具有不同以往的特点与要求。一方面，机构改革将水功能区划、排污口等职能划归生态环境局，将在水生态环境领域打通岸上和水里、城市和农村、地上和地下；另一方面，群众对优美生态环境的要求日益提高，环境质量改善的指标内涵、工作任务需不断拓展，逐步涵盖水资源、水生态、水环境等。全市水生态环境保护将迎来重要的战略机遇，需立足新发展阶段，对标对表美丽韶关建设的远景目标，科学定位和谋划“十四五”水生态环境保护目标任务，以高水平水生态环境保护支撑我市高质量发展。

二、编制《规划》的必要性
韶关岸线资源丰富，辖区江河密布，多年平均年降水量1682.3mm，折合年降水总量309.29亿m3；多年平均水资源量179.93亿m3，多年平均地下水资源量44.05亿m3，水资源总量和人均水资源量多年名列全省前茅，丰富的水资源资产是韶关实现高质量发展的重要基础。韶关市地处北江和东江上游源头，是珠江流域的重要水源涵养区，北江是下游广州、佛山等大湾区城市的重要水源之一，域内新丰县是东深供水工程的重要水源涵养地，有力保障下游城市特别是深圳、香港等地的饮水安全。韶关生态地位举足轻重，域内南岭山区是国家生态安全格局“两屏三带”中南方丘陵山地带的核心区，是广东省重要的水源涵养区，对保障全省乃至港澳地区的饮水安全具有重要意义，是广东重要的生态屏障，生态地位十分重要，为确保我市水生态环境质量持续保持优良，推动我市在高水平保护中实现高质量发展，制定韶关市水生态环境保护规划是非常必要的。

三、制定《规划》的主要依据
1.《中华人民共和国水污染防治法》；
2.《广东省水污染防治条例》；
3.《广东省生态环境厅关于加快推进水生态环境保护“十四五”规划编制的通知》（粤环函〔2020〕330号）；
4.《广东省水生态环境保护“十四五”规划（送审稿）》。
四、《规划》的主要内容
《规划》主要内容共分为四部分，包括规划面临形势、总体要求、主要任务和保障措施。

第一部分“规划面临形势”。通过系统梳理韶关“十三五”水生态环境保护成效经验，分析“十四五”水生态面临的机遇和挑战。

第二部分“总体要求”。主要提出了《规划》的指导思想、规划原则、规划范围与期限、规划目标和指标。规划目标及指标：包括总体目标和主要指标，主要指标包括水环境规划指标5项，水资源规划指标2项，水生态规划指标6项。

第三部分“主要任务”。主要包括加强生态空间管控，筑牢水生态屏障；严格饮用水源保护，保障群众饮水安全；深入打好水污染防治攻坚战，巩固水环境质量；优化水资源配置，强化河湖生态流量保障；推进美丽河湖示范建设，提升水生态健康水平；完善治水体制机制，夯实水生态保护基础共六大任务，具体如下：

一是加强生态空间管控，筑牢水生态屏障。主要从构建水生态环境保护新格局和优化水功能管控体系等两个方面加强生态空间管控。

二是严格饮用水源保护，保障群众饮水安全。主要从持续优化调整供排水格局，持续推进饮用水源地“划、立、治”，加强饮用水水源监督管理，加强水源环境风险防范等四个方面加强饮用水源保护。

三是深入打好水污染防治攻坚战，巩固水环境质量。主要从加快补齐城镇生活污水处理设施建设短板、扎实推进农业农村污染防治、持续推进工业污染防治、加快推进船舶港口污染防治、大力推进入河排污口排查整治、推进重点流域综合整治等六个方面打好水污染防治攻坚战。

四是优化水资源配置，强化河湖生态流量保障。主要从加强生产生活节水改造、善水资源生态调度管控、推进污水厂尾水再生利用等三个方面优化水资源配置。

五是推进美丽河湖示范建设，提升水生态健康水平。主要是从开展水生态调查评估、实施水生态保护修复、打造岭南水生态保护修复样板等三个方面提升水生态健康水平。

六是完善治水体制机制，夯实水生态保护基础。主要是从健全水环境现代治理体系、健全水环境监督管理体系、健全多元化生态补偿制度、强化水生态环境科技支撑能力建设等四个方面健全治水体制机制。

第四部分“保障措施”。从加强组织协调，落实责任分工；加大投入力度，健全投资机制；严格监督管理，强化目标考核；强化公众参与，推进全民治水，确保水生态环境保护规划目标的实现，。
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